

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации АНДРЕЕВА Ивана Андреевича
«Феномен «мягкой» силы: концептуальные, институциональные и
технологические аспекты»,

представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии

Как видно из автореферата, диссертация Андреева Ивана Андреевича посвящена теме, вызывающей исключительно большой интерес, причём не только теоретического, но и практического плана. В последние 2 – 3 десятилетия данная тема постоянно находится в центре внимания политологического сообщества, вызывая оживлённые дискуссии. И надо отметить, что диссертация И.А. Андреева, благодаря своей серьёзной методологической оснащённости, снимает многие вопросы, поднимавшиеся и обсуждавшиеся в ходе этих дискуссий. Тем самым она вносит серьёзный вклад в понимание как самого феномена «мягкой силы», так и логики использующих «мягкую силу» политических стратегий.

В диссертации И.А. Андреева очень подробно рассмотрены институциональные основы и технологии использования «мягкой силы» ведущих глобальных держав – США, КНР и России. Но это не чисто эмпирическое описание, какие весьма обычны в публикациях, посвящённых данной теме. Диссертант обобщает этот материал, выстраивает характерологические модели «мягкой силы», а затем проводит сопоставление этих моделей.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация И.А. Андреева представляет собой законченное самостоятельное исследование, соответствующее паспорту специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии. Исследование имеет инновационный характер и вносит позитивный вклад в разработку избранной автором темы. Положения диссертации прошли необходимую апробацию и получили адекватное отражение в ряде

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации АНДРЕЕВА Ивана Андреевича
«Феномен «мягкой» силы: концептуальные, институциональные и технологические аспекты», представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии**

Меня как исследователя, занимающегося проблематикой массмедиа и коммуникативных общностей, очень заинтересовала работа И.А. Андреева. Ведь массмедиа являются одним из важнейших инструментов «мягкой силы», и развитие научных представлений о феномене «мягкой силы» как таковом создаёт теоретический фундамент для анализа функций массмедиа в современном мире. Таким образом, политологическая тема, избранная И.А. Андреевым в качестве предмета изучения, как бы размыкается в более широкую сферу междисциплинарных исследований.

Исходя из информации, представленной в автореферате диссертации И.А. Андреева, посвящённой анализу феномена «мягкой силы», можно сделать вывод, что она представляет собой серьёзное концептуальное исследование, посвящённое весьма важной и актуальной теме. Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что его содержание и результаты, сформулированные на их основе выводы и обобщения, создают определенную теоретическую базу для дальнейшей разработки проблемы наращивания политического влияния Российской Федерации и противодействия попыткам нейтрализации этого влияния посредством так называемой «культуры отмены».

Как видно из автореферата, в содержательном отношении диссертация состоит из Введения, четырёх глав, Заключения, а также списка использованных источников, научной литературы и электронных ресурсов. Первая глава диссертации представляет собой концептуальное введение в суть проблемы,

а остальные 3 главы посвящены анализу и сопоставлению различных моделей «мягкой силы» (на примерах «мягкой силы» ведущих глобальных держав – США, КНР и России). Такой анализ позволяет автору строить типологию вариантов «мягкой силы» и в полемике с весьма влиятельным и популярным основоположником теории «мягкой силы» Дж. Наем убедительно доказать свой главный научный тезис – «мягкая сила» не может быть унифицирована (в том числе и по американскому образцу, который Дж. Най считал и считает нормативным); она должна рассматриваться и оцениваться в конкретных социально-политических контекстах и может существовать в различных вариантах.

Хотелось бы отметить, что такая постановка вопроса представляет собой позитивный вклад в политическую науку, весьма важный для разработки вопросов национальной безопасности России. Содержание автореферата отчётливо демонстрирует то, что диссертация И.А. Андреева – это оригинальное самостоятельное исследование, в рамках которого обосновываются и разрабатываются новые подходы к избранной теме. Это, в частности, трактовка «мягкой силы» как реляционного понятия, концепция поливариантности «мягкой силы», системное применение в её анализе принципа историзма и др.

Сказанное позволяет сделать вывод, что диссертация И.А. Андреева представляет собой серьёзное научное исследование по научной специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии. Автореферат свидетельствует о том, что диссертация И.А. Андреева «Феномен «мягкой» силы: концептуальные, институциональные и технологические аспекты» соответствует разделу II Положения о присуждении учёных степеней в федеральном государственном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утверждённого Учёным советом РУДН, протокол № 12 от 23.09.2019 г.

Не сомневаюсь, что И.А. Андреев заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 — Политические институты, процессы, технологии.

Хренов Николай Андреевич,

доктор философских наук (специальность 17.00.08 – Теория и история культуры), профессор, главный научный сотрудник сектора художественных проблем массмедиа

Место работы:

Федеральное государственное бюджетное научно-исследовательское учреждение «Государственный институт искусствознания»

Адрес: 125375, Москва, Козицкий пер., 9, стр. 4.

Тел.: +7 (495) 694-0371 E-mail: institut@sias.ru



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации АНДРЕЕВА Ивана Андреевича «Феномен «мягкой» силы: концептуальные, институциональные и технологические аспекты», представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии

Значительное место в проблематике современной политической науки занимает изучение использования так называемой «мягкой силы». Однако ни в экспертных кругах, ни тем более в широком общественном мнении до сих пор ещё не сложилось вполне чёткого понимания сущности этого явления. Словосочетание «мягкая сила» не в полной мере приобрело статус научной категории, что, с одной стороны, затрудняет дальнейшую разработку теории «мягкой силы», а с другой стороны, вносит элемент концептуальной путаницы в политические стратегии, связанные с её применением. В этом плане обращение диссертанта И.А. Андреева к сущностному анализу феномена «мягкой силы» представляется исключительно актуальным. В диссертации обстоятельно разбираются дискуссии по поводу природы этого феномена, анализируются затруднения, препятствующие его отчётливому пониманию, выявляются перспективные направления разработки теории «мягкой силы», дающие верное представление о природе этого феномена. Диссертант убедительно обосновывает место понятия «мягкая сила» в концептуальной системе политической науки, показывает его соотношение с такими фундаментальными категориями как «власть» и «политическое влияние». При этом методологическая корректность анализа сочетается с богатым эмпирическим материалом, характеризующим формирование и развитие потенциала «мягкой силы» крупнейших глобальных держав – США, Китая и России.

Диссертация И.А. Андреева во многом имеет инновационный характер. По сути дела, он впервые трактует «мягкую силу» не как статичное «свойство» тех или иных политических акторов, а как динамичное явление, имеющее процессуальные характеристики, которые надо рассматривать исторически, в связи с социальными условиями, культурными контекстами, техноло-

гическим развитием и политическими изменениями. Также, на мой взгляд, заслуживает поддержки обосновываемая диссертантом концепция поливариантности моделей «мягкой силы», невозможности приведения этого феномена к какому-то одному нормативному виду, как полагает основоположник теории «мягкой силы» Дж. Най и следующие его подходу западные авторы.

Исходя из сказанного, можно сделать вывод, что диссертация И.А. Андреева представляет собой серьёзное научное исследование, соответствующее паспорту специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии. Исследование характеризуют существенная новизна и доказательность в разработке избранной автором темы. Содержание диссертации обсуждалось на научных конференциях и получило адекватное отражение в публикациях диссертанта, включая журналы, реферируемых в международных базах данных и входящих в список, рекомендованный ВАК. Автореферат свидетельствует о том, что диссертация И.А. Андреева «Феномен «мягкой» силы: концептуальные, институциональные и технологические аспекты» соответствует разделу II Положения о присуждении учёных степеней в федеральном государственном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утверждённого Учёным советом РУДН, протокол № 12 от 23.09.2019 г. Убеждён, что И.А. Андреев заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 — Политические институты, процессы, технологии.

Чаевич Александр Владимирович,

доктор политических наук (специальность 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии), доцент

Место работы:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет транспорта»

Адрес: 127994, Москва, ул. Образцова, 9, стр. 4.

Тел.: +7 915 242-20-47 E-mail: spravka@miit.ru

Начальник
Управления кадров



Подпись *А.В. Чаевича* заверено

Е.А. Ямшикова